### 力克劲敌土耳其和波兰,以全胜战绩结束世界联赛香港站

# 渐入佳境,中国女排卸下背负许久的压力

■本报记者 陈海翔

继前晚以大逆转的方式3比2击败 排名世界第一的土耳其队之后,蔡斌率 领的中国女排昨晚延续了良好的竞技状 态。对手波兰队赛前排名世界第三,过 去11场比赛仅输一场,中国女排干净利 落地以3比0轻松取胜。

中国女排在这两场面对强敌的比赛 中所展现出的竞技状态令人满意。无论 进攻,还是一传、拦网、救球等防守技术 环节,中国队的表现较之此前均有大幅 提升,充满含金量的胜利也让对手心服 土耳其队主帅桑塔雷利在不敌中 国女排后无奈地说道:"去年世界联赛总 决赛我们曾战胜中国队,过去这一年我 们一直在不断进步,我感觉我们比去年 更出色。但这场失利告诫我们,面对中 国女排这样的顶级强队,即便手握2比0 之前十场世界联赛的磨练也密切相关。 的局分优势也决不能掉以轻心。"

纵观本次世界女排联赛三站分站 赛,中国队前两站表现不如人意。在里 约热内卢,中国女排以3比1击败了美国 队和塞尔维亚队,但也有1比3不敌加 拿大队的尴尬。转战澳门,中国队先以 1比3不敌日本队,随后在面对意大利 队时0比3脆败。也正因这两场失利, 外界质疑声的分贝越来越高,有球迷在 比赛现场高呼"蔡斌下课"。甚至还有 传言称,刚回归球队的朱婷与队友之间 的关系出现了裂痕。中国女排在香港 站四战全胜的表现,不仅帮助球队重新 建立自信,同时也挽回舆论对于女排的

从技术层面来看,中国女排在对阵 土耳其和波兰两战中状态大有起色,与 大程度上分担了李盈莹所面对的防守

最值得一提的是副攻王媛媛和二传刁琳 字的成长。根据官方统计,26岁的王媛 媛在本次世界联赛分站赛中共拿下130 分,其中多达28分来自拦网,在拦网榜 上高居第四。此外,她还通过扣球获得 90分,其高达56.25%的扣球得分率远远 高于扣球得分榜前十选手,在这十人中, 扣球得分率最高的是土耳其主攻巴尔加 斯(49.89%),最低的是多米尼加球员佩

王媛媛能打出高效率,与她和刁琳 宇的快球配合日渐娴熟有直接关系。在 击败土耳其队一役中,王媛媛拿到全队 第二高的17分,其中有14分来自扣球。 昨晚对阵波兰队,王媛媛也多次利用2 号位快攻得分,她的出色发挥无疑在很

尼亚(36.71%)。

力二传手刁琳宇在香港站的比赛中也表 现出肉眼可见的进步。这名被蔡斌寄予 现困难球时的随机应变能力都令人印象 深刻。对阵土耳其,刁琳宇在五局比赛 中协助队友拿下24分,且只有1次二传 失误,面对波兰队这两项数据为19分和 0次。刁琳宇在本站的出色表现,也帮助 她在世界女排联赛最佳二传榜的排名攀 升至榜首。

此外,两位回归球队的老将朱婷和 虽然朱婷因为腰部不适而缺席了对 土耳其和波兰的比赛,但她在香港站前

两场比赛中表现不错,尤其是3比0击败 作为一支球队的灵魂,中国女排主 德国队一战里,朱婷和球队的融合度达 到很高的水准,与李盈莹双双拿下全队 最高的13分。张常宁则在逆转土耳其 厚望的二传手在前两站比赛表现起伏不 队时证明了自身的价值。在中国队0比 小,但来到香港后,其发挥越来越稳定, 2落后的不利局面下,从第三局开始长时 无论是一传到位时的进攻分配,还是出 间出场的张常宁犹如定海神针,一传非 常稳定,进攻时更敢于下手,她的出场令 中国女排在后三局面貌一新。

> 在香港站提前锁定巴黎奥运会参赛 资格,并以两场含金量十足的胜利结束 世界联赛分站赛,令中国女排卸下背负 许久的压力。奥运会还有40天就将拉 开帷幕,对中国女排而言,现在将是一个 全新的起点。正如蔡斌在击败土耳其队 后所言:"我们接下来还需要不断给队伍 找毛病,让全队整体水平得到提升,因为

### 乔帅下课,郭士强接手 中国男篮重新出发

本报讯 (记者谷苗)乔尔杰维奇 下课,郭士强接手帅位,新一届中国男 篮于上周六在上海市竞技体育训练基 地(崇明)集结,以2027年世界杯和 2028年奥运会为目标重新出发。

在本期中国男篮的集训名单里 主帅一栏乔尔杰维奇的名字已被"待 定"取代。中国篮协在同步发布的官 方说明中,正式宣布了乔帅下课的消 息:"根据未来中国男篮重建工作和比 赛实际需求,已结束与乔尔杰维奇及 其团队本周期合作。感谢乔尔杰维奇 及其团队对中国男篮的贡献与付出。 作为国际篮球经验丰富的主教练,他 的理念和建议给中国篮球带来很多思 考和启发。"

自 2022 年 11 月 16 日上任以来, 乔尔杰维奇执掌教鞭的575天时间 里,中国男篮未能实现外界期待的复 兴,反而一步步滑向深渊。即便拥 有了历史上首位归化球员李凯尔, 塞尔维亚人率领的中国男篮仍节节 败退——以第29名的历史最差战绩 结束世界杯征程,失去巴黎奥运会人 场券;亚运会半决赛惨遭菲律宾逆转, 无缘主场卫冕;亚洲杯预选赛不敌日 本,终结88年来从未在国际篮联举办 的亚洲及更高级别比赛中输给对手的

几场重要考试,没能交出哪怕-份合格的答卷,乔尔杰维奇下课并不 令人意外。只是,塞尔维亚人离开后, 跌落谷底的中国男篮将何去何从?接 轨国际、艰难爬坡的复兴之路,将以怎 样的方式往下走?又一个轮回已经开 始,答案似乎仍未清晰。更换主帅,不 过是拨开重重迷雾的第一步。

根据中国篮协的说明,新一任中 国男篮主教练的选聘工作已启动,在 选聘结果揭晓之前,由助理教练郭士 强代行主教练职责,中国篮协副主席 宫鲁鸣主抓中国男篮接下来备战 2027年世界杯和2028年奥运会的相 关工作。如无意外,待相关流程走完 之后,郭士强就将结束与广州龙狮队 的合作,正式重执国家队主帅教鞭。

本次在上海的短期集训,是郭士 强接手球队后的首秀。集训以备战 2027年男篮世界杯及2028年洛杉矶 奥运会为总体目标,以完成考察队员、 磨合阵容、体能储备、提高整体技战术 水平等为阶段性目标。中国篮协希望 通过夏天的集训和热身赛,让年轻球 员们多与国外强队交手,丰富比赛经 验,找到自身差距和短板,从技战术 个人能力、比赛心理等多个维度积累 经验。同时,教练组也将对年轻队员 的整体能力进行考察,以确定备战 2027年世界杯的阵容。

本期集训将持续至6月28日,随 后中国男篮将开启外赛外训之旅。按 计划,球队将于7月初赴墨尔本,与澳 大利亚男篮国家队进行两场热身赛;7 月5日至10日在美国萨克拉门托参加 NBA 夏季联赛。之后,球队将前往拉 斯维加斯,与NBA发展联盟球队和自 由球员球队进行三至五场热身赛,7 月底返回国内。

### 欧洲杯竞彩火热开售 体彩倡导理性购彩

本报讯 作为今夏国际足坛的重 头戏,2024年欧洲杯火热开战。本届 欧洲杯51场比赛均作为中国体育彩 票竞彩足球游戏的竞猜对象,广大购 彩者可在体彩实体店参与欧洲杯竞 猜,通过竞猜游戏体验赛事精彩。

欧洲杯期间,竞彩足球游戏销售 时间不变,即周中11时至22时,周末 11时至23时。欧洲杯冠军、冠亚军竞 猜游戏已于6月3日开售。另外,传统 足彩方面,预计包含欧洲杯的胜负游 戏/任选9场游戏不少于八期,6场半 全场胜负和4场进球游戏不少于十 期。对于接触足球赛事竞猜不久的购 彩新人来说,需要注意竞彩足球游戏 和传统足彩游戏的竞猜对象都是全场 90分钟(含伤停补时),不含加时赛以 及点球大战的比赛结果。如果比赛未 能踢满90分钟,将视作比赛"中断"。

特殊情况下,遇到竞彩足球竞猜 赛事推迟或中断,如果能在36个小时 内继续完成比赛,则售出的彩票仍然 有效,可在比赛结束后正常兑奖;如果 比赛推迟或中断超过36个小时,就认 定该比赛为"无效场次"。"无效场次" 的单场投注将按退款处理,过关投注 兑奖时该比赛按固定奖金为"1"计 算。对于传统足彩,推迟或是中断的 比赛是否能在下一期足彩开奖之前完 成,将决定该场比赛在相应奖期里是 否按比赛结果正常开奖。

中国体彩倡导"快乐看球,理性购 彩"的购彩观,鼓励量力而行、多人少 买,向大众宣传远离非法彩票,到实体 店合规购彩。本次欧洲杯,体彩特别 制作《2024欧洲杯理性购彩手册》,详 解购彩者可能遇到的问题。对于购彩 者而言,参与赛事竞猜是为看比赛增 添乐趣,也是为国家公益事业贡献一 份力量,不应寄望借此成为致富的捷 径,更不应抱有"一夜暴富"的幻想。

2020年10月,国家财政部和体育 总局联合发布《进一步调整单场竞猜 游戏规则有关事宜》的通知中,明确规 定了竞彩游戏单票购买金额不得超过 6000元,单人单日累计投注金额超过 1万元(不含)的,购彩者须预约和实名 (蔡倜)

#### ■本报记者 沈雷

足球史上最伟大的逆转是哪一 次? 1954年世界杯决赛的"伯尔尼奇 迹",还是2005年欧冠决赛的"伊斯坦 布尔奇迹"?如果就球员个人而言,克 里斯蒂安•埃里克森与死神的斗争才是 无人可以比肩的逆转。

在北京时间今天凌晨举行的第17 届欧洲杯小组赛丹麦对斯洛文尼亚一 战中,场上僵局在第17分钟被打破:丹 麦队中锋温德禁区内巧妙做球,快速插 上的埃里克森一脚扫射,洞穿斯洛文尼 亚队的大门。凭借此球,丹麦队最终与 斯洛文尼亚队战成1比1平。

32岁的埃里克森打入了自己的欧 洲杯首球,也由此成为丹麦队史最年长 的欧洲杯进球者。但此球的意义不仅 仅在于这些纪录。它是埃里克森回归 欧洲杯的最好礼物。

日,丹麦队在第16届欧洲杯首轮比赛主 场出战芬兰队。比赛第42分钟发生了 令世界屏息的一幕。埃里克森在与他 人没有任何身体接触的情况下突然倒 地。丹麦队场上球员和球场医务人员 在接下来的14分钟里联手完成了一次 教科书般的现场紧急救援,将心脏骤停 的埃里克森从死神手边拉了回来。

在这场突发事故里,在场的每个人 都做出了最正确的选择——英国籍主 裁安东尼•泰勒在看到埃里克森倒地的 5秒内吹停了比赛,并立即示意医务人 员入场救治;丹麦场上队长克亚尔第一 时间进行基础抢救;医疗人员快速到位 并启用自动体外除颤仪(AED),抓住了

### 上届欧洲杯一度"死去"5分钟,1100天后在欧洲杯破门得分

### 埃里克森演绎最动人的回归

猝死抢救的"黄金4分钟"。直到14分 钟后,戴上氧气面罩的埃里克森才被抬 出球场,送往医院治疗。

事发后六个月,埃里克森回忆起这 次事故,他坦然地说:"这多少有些奇 怪。其实我没想到,人们会因为我死了 5分钟而送那么多的花来。"在医院治 疗期间,埃里克森的体内安装了植入式 心律转复除颤器(ICD)。因为意甲不 允许安装ICD的球员参赛,他不得不离 开了所效力的国际米兰。

没多少人还期待埃里克森能回归 整整 1100 天前的 2021 年 6 月 12 足坛,丹麦人自己却没有放弃。他在出 院后跟随丹麦当地俱乐部训练,以保持 身体状态。同胞弗兰克执教的布伦特 福德队给了埃里克森一次机会,在 2022年1月31日与他签约,让他重返 英超。两个月后,埃里克森回归丹麦国 家队。2010年,18岁的埃里克森就荣 升为丹麦国脚,此后从未连续错过三场 国家队比赛,除了与死神的这次斗争, 令他暂别了整整九个月。

比起三年前的自己,埃里克森的头 发稀少了,跑动也慢得多。但或许没人 在意这些。重要的是他回来了,在这个 曾经"死去"的战场。"我只想回到那里, 只想凭着自己的能力再回来。"还有比 后对埃里克森施以心肺复苏术(CPR), 这更动人的回归吗?与死神之战也可



埃里克森(左)打入漂亮进球,上演最动人的欧洲杯回归

视觉中国

### 奥林匹克圣火抵达冲浪比赛举办地

## 塔希提对巴黎奥运会情绪复杂

### ■本报记者 吴雨伦

6月13日,距离巴黎15730公里的 塔希提岛迎来了巴黎奥运会圣火。四 年前,位于该岛西海岸的提阿胡普海滩 通过民意投票击败法国本土四处候选 地——比亚里茨、拉卡诺、朗德、拉托 什,成为奥运会冲浪比赛举办地。巴黎 奥运会的到来原本将赋予这个法属波 利尼西亚隐秘角落特殊的关注。然而, 更珍视自身生活方式的当地居民却从 此开启了一场斗争。

### 冲浪胜地常年保持淳朴

半个多世纪前,佩瓦·利维第一次 站上胶合板冲浪时,切身感受到了被当 地人称为"神力(Mana)"的超自然力 量。那时,他冲浪的地点正是提阿胡普 海滩。这位现年60岁出头的塔希提土 著冲浪选手回忆道:"在很长一段时间 里,那里是秘密地点。"

上世纪70年代提阿胡普才开通首 条柏油路,这也成为命运的转折点,冲 浪者开始络绎不绝地来到此地。冲浪对 于场地的要求颇高,水温、阳光、风速、浪 高等多重因素直接影响了运动体验。提 阿胡普是太平洋中不可多得的瑰宝,在 凶猛的咆哮海浪闻名于世,从技术上而 梦乡。 言,是完美的冲浪比赛地。

理念是要宣传和保护好这座岛屿独一 孔安装铝制裁判塔,这在当地引发了强 无二的自然环境,同时也要考虑当地社 烈反对。环保组织与冲浪社区联合起 区居民的需求,为当地留下一份奥运遗

但这里竟然没有一家冲浪用品店,也看 不到冲浪胜地所必备的绝大部分商业 判塔的规模也已尽可能缩小。 设施。在道路的尽头,坐落着村里唯一 一家小吃店,只在午餐时间营业,供应 当天早上捕获的海鱼。孩子们在冲浪 中度过午后时光,家人则坐在黑沙滩上

一边观看一边聊天。人夜,伴随着海浪 冲浪爱好者中逐渐享有盛誉——这里以 拍打礁石发出的轰鸣声,整个村子进入

但奥运会的到来似乎要改变这一 当塔希提确定成为奥运会冲浪赛 切。最初,巴黎奥组委要求当地修建全 地时,巴黎奥组委发表声明称:"我们的 新的道路和住房,甚至将在珊瑚礁上钻 来,呼吁保护提阿胡普的文化传统与海 产。"奥组委的承诺仍未实现,淳朴的提 洋环境。为了应对当地与日俱增的批 阿胡普海滩却迎来了前所未有的挑战。 评,巴黎奥组委最终决定,98%的奥运 虽然提阿胡普在冲浪圈闻名遐迩, 住房需求将由当地人家庭解决,运动员 则将被安排住上停泊在附近的游轮,裁

### 有人欢迎,也有人反对

即便如此,担忧依然存在。

湖里捕鱼为生,要靠此养活全家人:"潟 担心,在珊瑚礁中钻孔安装裁判塔将不 可避免地引来赤潮藻,其产生的毒素将 珊瑚,就等于破坏了家园"。 感染附近的海洋生物,迈特这样的渔民 就会因此无法维持生计。

当地特殊波浪的主要原因,如果珊瑚礁 次事故对我们来说就像一颗炸弹。"为 出现裂缝,波浪也将大受影响。土生土 此,奥组委正努力改善与当地环保组织 济效益,也将吸引更多的关注。但不少 长的冲浪选手利维表示:"如果珊瑚礁 的关系,让他们更多地参与筹备工作, 真的断裂了,这里就不会再有海浪了。 对我们来说,就是世界末日。"

媒体上广泛传播,激发舆论的强烈不 他都会在海滨平房里悠闲地抽着烟, 会的舞台。'

奥切纳塞克称这种破坏令人深感痛 湖就是我们的冰箱,我们的一日三餐由 心。她说,在波利尼西亚文化中,人们 赚点闲钱。帕克家族在村里拥有不少 这里而来。"环保人士与当地渔民都在 相信神灵无处不在,而"海洋被视为最 神圣的殿堂","如果我们破坏了海中的

此外,岛民们认为,珊瑚礁是形成"塔希提人与自然有着特殊的关系,这

并令相关工程更为透明。 当地人对于奥运会的态度有些分 去年12月,一艘驳船在前往珊瑚礁 裂。也有相当一部分岛民认为,奥运会

22岁的当地人莫尔蒙·迈特以在潟 满。当地一家环保组织的领导者辛迪· 看着海浪拍打地平线。在奥运会期 间,他愿意牺牲这一切,把房子租出去 房产,每年世界冲浪联赛期间定期外 租,他在奥运会期间也计划如此。"奥 运会期间,我会住去女儿家。如果她 巴黎奥组委也意识到了严重性,该 也把房子租出去,我就在帐篷里住两 组织高级项目经理芭芭拉·尼奥表示: 周。考虑到能赚到钱,这一切都是值 得的。"帕克如此透露。

巴黎奥运会将带来不可低估的经 当地人旗帜鲜明地表示反对,他们更珍 视族群与海洋联系紧密的生活方式。 奥切纳塞克表示:"我们听到了很多关 于奥运会将留下的基础设施和遗产的 施工现场时撞毁了部分珊瑚礁,这也证 是千载难逢的发展机会。格雷戈里· 消息,但我们已经有了祖先留下的遗 实了当地人的担忧。相关视频在社交 帕克在提阿胡普出生长大,每天早上, 产。这里是神灵的土地,然后才是奥运



巴黎奥运 会圣火抵达冲 浪项目比赛地 塔希提岛。

视觉中国